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MATEMATICA FINANZIARIA COMPITO A
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Gli studenti sono tenuti ariportare sul presente foglio il procedimento essenziale seguito nellarisoluzione di ciascun esercizio
ed i relativi risultati. Al termine della prova la Commissione non ritirera null’altro all’infuori del presente foglio.

Gli studenti che avranno conseguito una votazione sufficiente dovranno presentarsi nell’aula e nell’orario di convocazione
comunicato dal docente via esse 3 per SVOLGERE, OBBLIGATORIAMENTE, LA PROVA ORALE.

ESERCIZIO 1
Calcolare il tasso di interesse annuo al quale impiegare in RIC un capitale iniziale di C= 4000 euro per ottenere
dopo 13 anni e 3 mesi un montante M= 8000 euro.

1=5,371%

ESERCIZIO 2

Si vuole accumulare su un conto corrente la somma di 22.000€ al tempo t= 9 anni. A tal fine si versano oggi (t =
0) 1000 €, dopo 6 mesi 3000 € e, a partire dall'epoca 9 mesi, 7 rate costanti trimestrali. Supponendo che il conto
corrente riconosca un tasso di interesse i= 9,9% annuo, determinare I'importo delle rate trimestrali.

R=911,65€

ESERCIZIO 3

I1 signor Bianchi necessita di un prestito di 70.000 € che deve restituire tramite il versamento di rate costanti
mensili immediate posticipate per 14 anni.

Il tasso di interesse annuo applicato al rimborso e del 7,6%.

Determinare I'ammontare della 98-sima quota capitale.

C98 = 433,22 €



ESERCIZIO 4

Determinare il valore di un portafoglio di titoli composto da:

1) 8 TCN con valore facciale 1.000 € e scadenza a 5 mesi;

2) 6 TCN con valore facciale 6.000 € e scadenza a 6 trimestri;

3) 6 TCF con valore facciale 6.000 €, cedole semestrali, tasso nominale j(2) del 4% e scadenza a 1 anno;
ipotizzando che il TIR dei tre titoli sia del 3,5%.

V(Z) =78.261,57 €

ESERCIZIOS

Determinare la duration di un TCF con valore facciale 4.000 €, cedole semestrali, tasso nominale j(2) del 8%,
scadenza a 4 anni, ipotizzando che il TIR del titolo sia del 4,4% annuo.

NB riportare la duration in anni.

D(TCF) = 3,5362 anni

ESERCIZIO 6

In un mercato ideale sono trattati in t=0 i seguenti titoli (a pronti):

T1: Titolo a cedola nulla, Valore facciale 1.000, prezzo 980, scadenza in t = 1 semestre;

T2: Titolo a cedola nulla, Valore facciale 1.000, prezzo 964, scadenza in t = 2 semestri;

T3: Titolo a cedola nulla, Valore facciale 1.000, prezzo 950, scadenza in t = 3 semestri;

T4: Titolo a cedola nulla, Valore facciale 1.000, prezzo 937, scadenza in t = 4 semestri;

Determinare quale sia il prezzo a termine in t=0 di un TCF scambiato in t=1 semestre, con valore facciale 5.000,
scadenza in t = 2 anni, cedole semestrali al tasso nominale j(2) del 6%.

P(TCF) =5.216,99 €



